

既要“来必堡”也要“波特曼”

对网络评论的一点建议



张 弓

“来必堡”是宁波街头常见的快餐连锁店，“波特曼”则为五星级高档酒店。放在这里，不是给它们做广告，纯粹是作为“快餐”与“大餐”的代表，用以比喻不同内涵的网络评论文章。

从两年前手机升级为“智能”后，我的阅读习惯也从以前每天读报两小时，逐渐演变成每日二三个小时上网。由于我的“职业病”，在网上浏览关注的内容，多是评论。

看得多了，慢慢发现网上的评论有一些特点。

一快。速度快是网上信息最显著的特点，评论自然也不例外。报纸上的评论，“昨日”已是极慢了，而在网上，新闻一出现，评论几乎能同步跟进。非常佩服那些快枪手，但我一直做不到。

二多。网上新闻，可用海量来形容。网上评论，其量也不比新闻少多少。有吸引力的新闻一露头，网上跟帖常常是铺天盖地。中国是

人口大国，网民已达7亿，是美国总人口的两倍还多，而且参与的热情又空前高涨，铺天盖地是很正常的事。

三杂。杂是说网络评论的形式。网评的形式，真可谓五花八门。有用文字的，有用图片、视频的，也有用表情甚至标点符号的，问号代表质疑，感叹号表示赞许，一条曲线说明意味未尽。表情包繁花似锦，年龄稍大一点的，恐怕弄不清表达的意思，但发者及其同类是懂的。还有用数字的，比如666、2333，我到现在也没弄清表达的是什么。即使是用文字评论，有时也需费心思捉摸，比如哈哈、呵呵、嘿嘿这些词，在不同的语境中，有不同的意思。

四美。网上发评论者，“90后”“80后”这些年轻人占了多数，文字普遍清新优美。有的说是网评，其实更像活泼俏丽的散文，看了让人觉得轻松、舒心。

五偏。有一部分网络评论，觉得作者的情绪处于亢奋状态。他们表达的观点或情感，总有些偏激。说好，那是好得不能再好了，你若去说有一点瑕疵，他就跟你急；说不好，那绝对是一无是处，你要说一句还有一点道理，他也跟你急。更有甚者，扣帽子、打棍子、抓辫子这些传统的整人手段又拾起来了，还有现代的网络武器——人肉

搜索。写评论讲究心平气和、准确严密者，会被吓得不敢响应。

六浅。因为快、多，难免会失之于浅。一般的网上评论，点到即止，有些只是表达一个态度，宣泄一下情绪，至于为什么反对、为什么赞成，那是不说的。有些作者可能是没想那么多，有些不具备深入探究的基础条件，也有的人有这个能力，但为了抢时间，来不及说。

总体上处于数量巨大、质量平平这种状态的网络评论，我把它比喻为“来必堡”一类的快餐——大街小巷随处有，价格不高，绝对管饱。它能满足大多数网民的初级需求，即让他们知道这件事是好事还是坏事，这个人是不是好人还是坏人。这种网评的大批量出现，能第一时间抢占舆论阵地，短时间内形成压倒其他舆论的巨大声势。

但是，网上仅有“来必堡”是不够的。网民，至少是一部分网民，他们不仅想知道对与错、是与非，还想了解新闻事实发生的背景、成因、后果、走向以及处置的办法。就是说，网民不仅需要“来必堡”，还需要“波特曼”——营养大餐。这个营养大餐，不仅是色、香、味俱佳，还能提供充足的营养，保证身体各器官正常运转，功能不断提升。

网上的评论，经常是有分歧的，有时唇枪舌剑，不可开交。一

般地，真理越辩越明，有争论是好事，但不能让公说公有理、婆说婆有理“常态化”，让网民永远迷茫于“不知听谁的”。这个时候，就特别需要理智的声音，深入浅出，鞭辟入里，引发争辩各方理性思考，让读者不仅知其然，还能知其所以然。有深刻思想内涵的评论，具有极强的说服力和感染力，能潜移默化地改变受众看人看事的立场、角度、价值观、世界观。这正是新闻舆论工作所要达到的目标。

有人或许会说，年轻人囊中羞涩，只能吃吃“来必堡”，享受不起“波特曼”，有深度的评论没人喜欢。改变这种营养大餐少人问津的现状，可以从两方面努力。口味是可以培养的。宁波以前少有人喜欢吃辣的，经过川菜几十年的引导，现在宁波人的抗辣水平，有时能让四川人大跌眼镜。同时，有能力写重型评论的先生女士们，不必削足适履，只要在表达和传播上与时俱进。这样，“波特曼”的受众定会与日俱增。

所以，我的建议是，面对不同层次的受众和同一层次受众的不同需求，网络评论既要有“来必堡”，也要有“波特曼”，眼下快餐式轻型评论铺天盖地、大餐式深度文章难得一见的现状，必须改变。

楼市“大爆发”呼唤“大治理”

冯海宁

刚刚过去的一周，全国多地土地拍卖不断创新高。苏州、南京、合肥、无锡、东莞等二三线城市，土地市场的火爆迅速传导到市场层面。溢价过高的土地拉高了楼市上涨的整体预期，越来越多的散户热情高涨，纷纷持币入场（9月26日《第一财经日报》）。

最近，从一线城市到二线城市，楼市确实热得发烫。一线城市，8月份北上广深一手房价格指数较前月大幅增长，超过了20%，业主坐地起价一套房日涨几十万元的例子不少见。二线城市楼市更为疯狂，据不完全统计，仅9月23日一天，南京、苏州、合肥同时出让大规模土地，一天卖地收入已接近千亿元。

这一轮楼市“大爆发”与以往有所区别。以往，调控措施出台后，一般会很快收到效果，但苏州、南京几个月前就出台土地熔断等措施给地价降温，土地市场“热情”不减。以往，虽然炒房现象也很普遍，但今年更接近于全民炒房，而且不仅是参与炒房的老百姓越来越多，企业炒房现象也愈加突出。数据显示，今年二季度末，A股有1305家上市公司持有投资性房地产，合计金额达到5951亿元。上千家财大气粗的上市公司也热衷于房地产投资，房价、地价岂有不大涨之理？

但要看到，老百姓把主要储蓄用于炒房，虽然目前来看炒房比其他投资回报率更高，但很显然，“把鸡蛋放在一个篮子里”非常危险，容易埋下隐患。尽管企业炒房回报率高于实业，却影响主业发展，而且房地产未来回报也充满变数。

笔者还担心，目前二线城市楼市“大爆发”会向部分三四线城市继续传导。一者，随着二线城市进行调控，资金会流向那些不限购不调控且有增长潜力的三四线城市；二者，无锡、东莞等三线城市楼市已经开始释放“大爆发”气息；三者，短期很难解决资金出口问题，楼市或许继续成为货币“蓄水池”。

因此，对于二线城市楼市“大爆发”，亟待“大治理”。尽管部分二线城市恢复了限购，也对地价进行积极干预，但这种“小治理”起不到大作用。从过去情况来看，限购只能限制部分投资性需求，还有部分投资性需求会利用政策漏洞入市。苏州与南京的事实也证明，干预地价效果也有限。

所谓“大治理”，就是要打出组合拳，切中要害。比如在限购基础上，能否动用税收杠杆遏制炒房。香港曾经紧急征收额外印花税让楼市成功降温，加拿大为遏制炒房额外征收物业转让税，不妨借鉴这类经验。在现有税收制度基础上，能否通过调整相关税收政策给楼市降温？另外，必须加快房地产税法立法。

再比如，在目前限贷基础上，二线城市能否进一步提高二套房（包括二套房）以上购房的首付门槛，并进一步治理场外加杠杆。以合肥为例，今年初，合肥购房人群中，投资需求的购房者占比约30%，最近这一比例已上升到近50%。可见，投资性需求处于快速增长趋势，亟待控制。

鉴于个人房贷增长过快，还有必要从货币供给侧强化治理。一方面强化银行考核，另一方面通过房贷压力测试提示风险。重庆一项制度是：任何房地产商参与拍卖土地，要对其资金来源进行审核，若涉及高利贷取消竞买资格，可遏制地价，其他地方不妨借鉴。

善念善行须守善法



新华社记者 杨绍功 赵久龙

一位曾自称“首善”的企业家，日前被“诈捐”和“首骗”的质疑声包围，成为舆论关注焦点。在慈善法施行首月，这一事件提醒人们，把善念善行置于法律监督下何其重要。

9月1日开始施行的慈善法明确规定，国家鼓励公众、媒体对慈善活动进行监督，对假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产以及慈善组织、慈善信托的违法违规行为予以曝光，发挥舆论和社会监督作用。

乐善好施、扶危济困，是中华民族传统美德。对善行给予奖励以引导激励更多的人行善，这种思想古已有之。孔子批评子贡献金却不取回报时所说的“取其金则无损于行”，就是这个道理。在“眼球经济”时代，靠慈善为企业或个人赢得美誉，甚至制造广告效应，无可厚非。但靠伪善为自己“开光”“贴金”则不仅为世人所不齿，更为法律所不容。

从这位企业家身陷“首骗”争议不难看出，善与不善的焦点不在于善行的目的何在，而在于所谓善行是真是假。公众呼唤的不仅是检索发票以证明捐赠行为真实，还包括慈善行为得到更权威更有力的监督。认真落实慈善法，应当以有力手段提升慈善行为的透明度，令善行施于阳光之下。

慈善法明确了慈善组织、个人、政府部门、受捐者等在慈善行为中的权利和义务。其中，对慈善信息公开透明的要求和捐赠人拒不交付的追究等是该法的亮点。相关部门如能把立法的亮点，转化为监督执法的重点，将有利于惩治诈捐、骗捐、强捐、索捐、勒捐等不规范甚至虚假慈善的顽疾。

针对专家指出的当前慈善法在落实中出现的“鼓励促进大于监督约束”的倾向，在深入贯彻慈善法的同时，有必要促进慈善法细化升级，尤其是强化对虚假慈善行为的惩处力度。

法律既是检验慈善真金的烈火，更是为慈善行为保驾护航的手段。要去伪善弘扬真善，鼓励全社会的善行善举，最好的方式莫过于完善法律、遵法守法，让每一片爱心真正落地生根。

(新华社南京9月25日电)

一处失信，处处受限 打到了老赖“七寸”

张国栋

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的意见》，要求加快推进对失信被执行人跨部门协同监管和联合惩戒机制建设，构建“一处失信，处处受限”的信用监督、警示和惩戒工作体制机制。这一全方位的惩戒机制将使得老赖评先评优从业“处处受限”（9月26日《新京报》）。

老赖难治，早已是社会顽疾，不仅损害债权人的合法权益，还破坏社会诚信底线。为治老赖，不少地方采取了曝光、限制高消费等手段，起到了一定的积极作用，但并未真正打到了老赖的“七寸”。该《意见》的印发意味着，治理老赖上升为国家行动，形成了更广泛的社会参与。针对老赖，建立全方位、大联合的惩戒机制，无疑是把准了脉，开对了方。

老赖敢赖，一是由于社会信用体系不健全、信息不对称，法

院和债权人无法准确知悉债务人的财务状况，无法有效监控其财产转移的状况；二是过低的违法成本，难以使恶意转移财产者受到应有的处罚，也未能够对老赖的社会活动作出有效限制，这些人有的有办法让法院“找不到人”；三是惩戒举措有限，光靠法院“单打独斗”，缺乏应有的震慑力度。

《意见》规定了11类37项惩戒措施，包括从事特定行业或项目限制、政府支持或补贴限制、任职资格限制、准入资格限制、荣誉和授信限制、特殊市场交易限制、限制高消费及有关消费、出境限制、加强日常监督检查、加大刑事惩戒力度等；还要通过全国信用信息共享平台，加快推进失信被执行人信息与各有关部门共享，并依法将失信被执行人信息、受惩戒情况等公之于众，扩大失信被执行人名单制的影响力，警示力，可谓“一处失信，处处受限”。并提出，到2018年，法院执行工作能力显著增强，执行联动机制便捷、高效运行。有了全方位、大联合惩戒机制，老赖再狡黠，恐怕也无法遁形了。



耍赖又违约，只因房价涨，诚信丢一旁，钞票更吃香。

契约非儿戏，法律护权益。严惩失信者，规矩不容欺。

郑晓华 文 王成喜 绘



据9月25日《北京晨报》报道：数年前，张某以每平方米几千元的价格在北京市通州区购买帝龙房地产公司的新建别墅一套。然而，还未等到交房，当地房价迅速增值。别墅建好后，帝龙公司耍起了无赖，不想卖房了。张某为此打起了官司。法院判决帝龙公司为张某办理过户手续并交付房屋，同时对该公司作出50万元罚款决定。

谁给了媒体“钓鱼测验”的权力

奚旭初

广东卫视纪实类观察节目《你会怎么做》在成都拍摄“家暴”题材的节目，采用隐秘方式，进行真实记录。当天共拍5场，最终有9人站出来对“家暴”说不（9月26日《成都商报》）。

假扮妻子挨骂挨打，暗处有摄像机记录市民反应，这种“道德测试”，可谓荒唐——与其说假妻子等人出手相助是“道德测试”，不如问这种测验本身有多少道德？打着“道德测试”幌子的闹剧，不仅有违新闻职业伦理，更反证这些新闻节目缺失道德底线。

事实上，类似“测试”屡有所见。有电视台在闹市区让人表演醉汉对女孩耍流氓，而摄像机则在暗处偷拍市民反应；还有报社记者，在公共场所假摔装跌，然后看有多少人、在多长时间里施以援手；还有一些媒体人员，跑到大庭广众之下，装出小心的在路上丢下钱包，看路人作何反

应……这些煞费苦心的“钓鱼测验”，究竟想钓什么样的“鱼”，策划者心里其实是清楚的。

街头肯定有见义勇为者，也有冷漠的看客……这是社会常态的“原生态”，尽人皆知。明明没有悬念，却要做大做文章，这不仅表明当事人对世态人心缺乏最基本的把握，更说明当事人没有起码的责任感。虚构“家暴”本身就是设局行骗，真相大白之后，市民必会有被欺骗的感觉，这影响的不仅是媒体公信力，还有人与人之间的信任。而电视台在街头反复虚构“家暴”，已扰乱了治安秩序，伤害了世风人心，而且败坏了所在城市的形象。

铁肩担道义，妙手著文章，这既是媒体人的自勉自律，也是社会对媒体及其从业者的期待。然而从那拙劣的“钓鱼测验”中，我们看到“铁肩”和“道义”了吗？骂是假摔，打是假打，但警示是真的；谁给了媒体“钓鱼测验”的权力？如何给没有底线的媒体套上笼头？这值得所有媒体从业者及其管理部门深思。



本期主持 杨继学

据9月26日《中国青年报》报道：教育部印发《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革指导意见》，首次提出“体育成为中考必考项目”的要求。今后，中考的录取计分科目将由语文、数学、外语加上体育4个科目构成，其他科目均成为选考科目。

点评：身体是“革命”的本钱，但在应试教育的重压下，“豆芽菜”“小胖墩”在我国青少年中越来越多。青少年阶段，是强身壮体的最佳时机，将体育上升为“主课”，是“以人为本”教育理念的体现，期盼好政策能真正落到实处。

@疯狂世界：体育老师们要哭了。

@枫蓝国际：身体好才是真的好，现在小孩子不明白这个道理。



据9月26日《京华时报》报道：山东菏泽警方侦破一起定制型贩卖个人信息案，抓获嫌疑人29名，其中包括银行员工2人，快递公司员工1人，电信公司员工1人，查明涉案资金500余万元，查明交易公民个人信息200余万条。



点评：为了牟利，借助工作之便，随意贩卖用户个人信息——职业伦理、道德要求早被这些“内鬼”们抛在了脑后。遏止此类行径，就要依法对行为者严惩，让其得不偿失，织密个人信息保护安全网。

@fgodp：平均一条2元钱，得来全不费功夫。

@狗搜：我看贩卖信息才是他们的主业，哪会把工作放在心上。

据9月26日《新京报》报道：福建省今年计划招收培养小学、幼儿园免费师范男生500名。某教育部直属师范学院女生王一梅（化名）认为这涉嫌性别歧视，与相关法律中“公民不分性别，依法享有平等的受教育权”的规定冲突，于9月22日向福建省法制办邮寄了“规范性文件合法性审查申请书”。

点评：站在女性角度，不理解王一梅的做法。但应该看到一个客观事实，即小学、幼儿园老师男性偏少，这不是正常现象。对症下药，是地方政府应该做也必须做的，看似“偏袒”了少数人，受惠的是整个社会，应予支持。

@日语书：师范出来的多是孩子王，没有点吸引力，男孩子真不好意思去读师范。

@我司发动机：女老师太多，对男孩子肯定有影响。

据9月26日中国新闻网报道：为了使自家包子卖相好，口感松软，浙江义乌一早餐店老板鲁某往包子里添加了含铝“泡打粉”，而长期食用这类包子或对人体造成记忆力丧失等危害。鲁某因涉嫌生产销售有毒有害食品被公安人员带走。



点评：食品中使用含铝添加剂，是法律明文禁止的，鲁某明知不可为而为之，无非是想自家的包子好卖一些。大千世界，唯利是图的人总会有，这就需要监管部门时刻警惕，及时出击。

@御道街：罚款狠一点，谁还敢？

@分开过了：为多赚几元钱，把别人的健康不当回事，太不道德。